

三中全会精神在龙江

北大荒通航公司

缔造“大荒雄鹰”农业植保品牌

□李建鹏 本报记者 姜斌 刘畅

“从今天开始,咱们要用1个半月的时间,进行冬季业务培训及作风教育,今年的培训飞行专业课设置了120余学时,希望大家在这段时间中,认真学习每一堂课……”近日,北大荒通航公司总飞行师、飞行部经理甘维军动员时说。

作为农业航空植保的“国家队”,北大荒通航公司每年都要利用冬季作业空档期对全体飞行人员、机务人员集中进行能力提升培训教育,这也是保障航空植保作业质量、效率、安全的重要举措之一。这支队伍矢志不移地坚守着护航国家粮食安全的初心,40年累计航化作业面积4亿亩,增产粮食3亿多斤,农业飞行小时数位列国内之首,更缔造了“大荒雄鹰”农业植保品牌。

飞行距作物表面5米到7米 “黑土地上最美舞者”实至名归

为了保证喷施效果,药液不被风吹散或者偏离航线,飞行作业的高度必须是超低空飞行,可能到作物的表现距离仅仅5米到7米,到有林带或者供电线路的时候又要快速拉起,才能保证喷施到头到边。这样的飞行技术除了飞行员学飞时候的扎实基本功和每年进行的冬季业务培训外,还要针对不同机型对飞行员进行专门的航化作业喷施、抛洒、特情处理训练,通过严格的考试考核才能进行作业。

“在作业时,我们机械师要天不亮就起来准备飞行,对飞机进行航前检查,飞行员也是天刚一亮就得起床,开始一天的飞行。因为每年作物植保最佳时间短,多也就1个半月,用最快的速度完成作业任务,才能起到最好的防治效果。”北大荒通航公司机务生产经理李洋对记者介绍。

北大荒通航公司现有飞行员105人,其中农业飞行员73人。这支队伍中有来自部队的飞行员、机械师士兵,有来自国内各民航院校的高材生,有几十年的业



北大荒通航农业航空植保机队。

李建鹏摄

内资深前辈,有经验丰富的中年骨干,有高学历、年轻的后起之秀。

技术硬核系统精良 世界先进的农业航空器聚首

“庞大的机队规模和可作业的机场是我们的底气,飞机上装载的精密喷施控制系统,以及我们多年来摸索出的航空植保技术更是我们的“硬核”实力。”公司市场发展部经理张伟巍自豪地说。

记者了解到,北大荒通航拥有各型号飞机122架,其中农林植保机型有空拖802、画眉鸟、M-18B、Y-5B、贝尔407、罗宾逊R66等型号。空拖802载液量3000余升,单架次作业面积1600亩,小时效率4000余亩,是世界上最先进农林植保专业航空器之一。其他型号的飞机小时效率单架次均在1000亩以上,小时效率3000亩。目前垦区可供农业作业机场75个,其中有63个机场为B类机场,形成网络化机场群,可实现垦区绝大部分农、牧场有限公司航化作业覆盖。

为了确保药肥能够更加精准地喷施,北大荒通航公司农业植保航空器配

备了北斗导航终端、农业GPS系统及先进的雾化设备。该套系统及设备可精准导航、规划喷施路径,可实现按照飞机速度快慢自动调节药肥喷施量,确保单位面积喷施量恒定,更能精准保证不重喷、不漏喷,全程可追溯。

先进的飞机和设备是保障航化作业质量的根本,航空植保技术就是根本的根本。北大荒通航一直致力于航空植保技术的探索与研究,主持编制的《农业航空田间作业技术规程》被确定为我省航化作业行为规范和地方标准。另外还有20多项科研成果被推广应用,参与农业航化行业标准制定10余项。

反应速度快应急响应能力强 15天完成作业面积900多万亩次

北大荒通航公司副总经理樊利国说:“我们公司在农林救灾上,具备超强应急响应能力,曾多次参与省内农业的救灾任务,为广大农民挽回了巨大的经济损失,是关键时刻用得上、拉得出、有作用的应急突击队。”

2012年,我省多地突发三代黏虫虫

害,威胁到部分地区玉米的产量。作为省内大型专业农业航空植保企业,全程参与了这场“防虫保粮”战役。作业期间,北大荒通航公司的所有执行任务机组按照相关专家的要求及科学的操作规程运行,经过10多天奋战,累计防治玉米黏虫383万亩次,点片中心区虫情全部得到有效控制。

2023年,财政部安排一次性补助资金,支持北方重点地区开展玉米大豆“一喷多促”工作。资金主要用于对玉米、大豆等主要秋粮作物喷施叶面肥、调节剂、抗逆剂、杀虫杀菌剂等,增强作物抗逆性,促进壮苗提产,为确保秋粮丰收提供有力支撑。“一喷多促”下达后,北大荒通航公司立即召开专题会议进行部署,克服了长途转场天气复杂、新环境作业地形陌生等诸多困难,用最快速度投入垦区救灾保丰收行动。三天内调配飞机55架,仅用14天的时间完成作业面积606万亩次。

2024年再一次承担了北大荒集团的“一喷多促”任务,15天时间完成作业面积900多万亩次,为助力我省粮食稳产增产发挥强大作用。

2024黑龙江省冬季旅游推介会在广州举行

本报广州10日电(记者刘欣)10日,由省文旅厅主办的“南来北往 寒来暑往”2024黑龙江省冬季旅游推介会在广州举行。省文旅厅携全省多家冰雪旅游城市、重点冰雪旅游景区亮相,为广东游客带来全新的冰雪旅游产品和线路,诚邀广东游客来龙江共赏冰雪胜景、共享激情亚冬、共度美好时光。

这个冰雪季,黑龙江将强势推出“逐梦亚冬”“边境风情”“红色印记”“北境康养”等八大类旅游产品,邀约游客步入浪漫唯美的动人诗篇。在推介会现场,齐齐哈尔、牡丹江、伊春、黑

前三季度全省本外币绿色贷款同比增长23.5%

本报讯(孙珏琦 记者程璠)记者从中国人民银行黑龙江省分行了解到,今年前三季度,全省银行业金融机构本外币绿色贷款余额达2176.4亿元,同比增长23.5%,比年初增加303.0亿元。生态环境产业、基础设施绿色升级和清洁能源产业同比分别增长37.8%、22.8%和16.4%,前三季度三项贷款增量分别达到90.4亿元、121.9亿元和76.6亿元,增量合计占全省绿色贷款增量的95.4%。为支持黑龙江经济绿色转型发展提供了持续有力的金融支撑。

为引领推动全省绿色金融发展,人民银行黑龙江分行牵头制定了《黑龙江省绿色金融实施方案》《黑龙江省关于进一步强化金融支持绿色低碳发展的若干措施》等系列政策文件,完善了绿色金融工作框架,推动形成全省绿色金融工作合力。打造了数字化绿色金融服务平台,通过持续发布绿色金融相关政策和创新案例,为省内金融机构学习绿色金融政策、借鉴先进发展经验拓宽渠道,扩大共享效果。通过与行业主管部门共建、金融机构推荐、企业自主申报等多种渠道,建立黑龙江省绿色企业项目库,定期汇总整理入库企业融资需求,引导金融机构持续开展跟踪对接,提升金融服务精准性。该行还立足我省产业特色,制定了涵盖200个绿色产业、913个具体案例的《黑龙江省绿色金融支持企业及项目评价认定指导目录》,为金融机构认定绿色企业(项目)提供了有力支撑。

哈工大获中央级高校“开放共享评价考核”第1名

本报讯(李双余 张琳 记者赵一诺)日前,记者从哈尔滨工业大学获悉,科技部办公厅、财政部办公厅近日联合发布《2024年中央级高校和科研院所等单位重大科研基础设施和大型科研仪器开放共享评价考核结果的通知》,哈尔滨工业大学再次获得“优秀”,并在参评的344家单位中,位列中央级高校第一名。这是哈工大继2022年、2023年获得“优秀”后,再次获此佳绩。

哈工大在科研设施开放共享方面

哈电世界单机容量最大冲击式水电机组配水环管通过验收

本报讯(记者李爱晶)近日,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司研制的世界单机容量最大冲击式水电机组配水环管,在该项目业主西藏大唐扎拉水发电有限公司和中国大唐集团科学技术研究总院有限公司水电科学研究所等相关方人员的共同见证下,在哈电镇江公司通过验收。

西藏扎拉500兆瓦冲击式水电机组,是世界单机容量最大的冲击式水电机组。配水环管是冲击式水电机组的关键承压部件。哈电电机为该项目研制的配水环管由12节环管构成,具有水力性能好、设计压力高、尺寸规格大、岔管应力水平适中、结构布置合理等特点。其最大单节环管的长度超10米,管口最大尺寸达3.7米,宽大的管径显著增加了进入机组的水流量,使水流的流速更低、机组的运行性能更加稳定。

据悉,在哈电电机的统筹组织下,仅用不到5个月时间,就完成了该配水环管整体成型、焊接、机加、装配等工作,是哈电电机高效高质量攻关的又一创举。

12名龙江民间棋手入围第十五届全运会

本报10日讯(记者杨镛)10日,“我要上全运”第十五届全国群众比赛象棋、围棋项目黑龙江省选拔赛,在佳木斯桦南县培黎学校体育馆结束。经过两天的激烈角逐,12名龙江民间棋类高手获得代表我省参加十五运会棋类项目群众比赛的资格。

本次选拔赛共有来自全省各地市的近200名选手参赛。象棋比赛,佳木斯的刘帅达获少年组冠军,大庆的

刘京、鸡西的吴士兴、哈尔滨的黄新亮分获成年组前三名,佳木斯的赵海峰获老年组冠军,哈尔滨的张桂娟、门敬伊分获女子组冠军。围棋比赛,大庆的张博闻获青少年组冠军,双鸭山的赵鹤获成年组冠军,哈尔滨的冯志强获老年组冠军,哈尔滨的李鑫、绥化的于思邈获女子组冠军。以上12人将代表我省参加十五运会棋类项目群众比赛。

东方白鹳集结宝清

本报讯(马淑芬 记者潘宏宇)6日一早,刚下过第一场雪的宝清县,数千只东方白鹳在此“集结”,飞翔在湛蓝的天空和白雪覆盖的大地之上,勾勒出一幅美丽的图景,为冬日的宝清增添了一抹别样的生机与活力。

东方白鹳属于大型涉禽,是国家一级保护动物,野生种群数量稀少,有“鸟类国宝”之称,在我国东北中、北部繁殖,越冬于长江下游及以南地区,主要栖息于开阔而僻静的平原、草地和沼泽地带,特别是有稀疏树木生长的河流、湖泊、水塘,以及水渠岸边和沼泽地上。

东方白鹳展翅翱翔。

齐玉祥摄



美洲旅鸫现身冰城

近日,几只“小精灵”在哈尔滨市音乐公园的花椒树丛被市民拍到。经过东北林业大学野生动物与自然保护地学院教授许青等鸟类专家对比辨认,确认这种鸟为来自美洲大陆的候鸟旅鸫。连日来,各地观鸟人纷至沓来,守在树旁拍摄、观赏。

本报记者 张澍摄

6万瓶蔓越莓精酿啤酒火热派发——吹南宁的风 喝抚远的酒

本报10日讯(记者李浙 王雪梅)10日,“绿城”南宁风和日丽,丹桂飘香。当日上午,南宁市三街两巷中华大戏院广场、广西日报社门前广场、广西体育中心喷泉广场人头攒动。在南宁市民的翘首期盼中,来自我省佳木斯市抚远市的6万瓶蔓越莓精酿啤酒在这三个点位同时派发。这场龙江蔓越莓啤酒南宁赠饮活动,再次点燃了黑龙江佳木斯抚远与广西南宁人民双向奔赴的佳话。



左图:活动现场。

本报记者 姜轶东摄

右图:领到蔓越莓啤酒的南宁市民开心地拍照留念。

本报记者 刘明摄

亚冬会元素美食亮相



本报讯(记者张澍)9日,在黑龙江省饭店餐饮行业青年职工职业技能竞赛中,一组以哈尔滨亚冬会为主题的精美餐点亮相。非遗面塑“滨滨”与“妮妮”惟妙惟肖,各种东北特有食材——蔓越莓、大马哈鱼、人参、马哈鱼子酱等巧妙入菜,令人垂涎欲滴。本次竞赛特意增加了烧烤、铁锅炖、麻辣烫三个专项比赛。

据悉,此次“三五卓越之星”杯2024年黑龙江省饭店餐饮行业青年职工职业技能竞赛,来自全省各地市的700多名参赛选手参加中式烹调、中式面点、西式烹调、西式面点、餐厅服务、冷菜、烧烤、火锅、铁锅炖、麻辣烫的比赛。非遗面塑“滨滨” 本报记者 张澍摄